

“在推进中国式现代化中走在前做示范!”

习近平总书记在江苏考察并发表重要讲话引发热烈反响



盛夏时节,江苏大地上到处是一派葱茏浓郁、蓬勃生长的景象。7月5日至7日,习近平总书记亲临江苏考察,强调江苏拥有产业基础坚实、科教资源丰富、营商环境优良、市场规模巨大等优势,有能力也有责任在推进中国式现代化中走在前、做示范。总书记的重要讲话既为江苏发展指明方向,也为各行各业以高质量发展推进中国式现代化领航定向。

谆谆嘱托,重若千钧,鼓舞人心。总书记的重要讲话在江苏广大干部群众、各行业各领域中引发热烈反响。大家纷纷表示,倍感责任重大、使命在肩、信心满怀,要深入学习领会总书记重要讲话精神,以时不我待的精神状态、一往无前的担当作为,走在前、做示范,奋力推进中国式现代化江苏新实践,谱写“强富美高”新江苏现代化建设新篇章。

现代快报+记者 徐红艳 赵丹丹 熊平平 卢河燕 徐晓安 胡玉梅 是钟寅 刘伟娟 于露 庄剑翔 裴诗语 宋经纬



紫金山实验室



7月7日,工人在南瑞集团有限公司智能制造生产区作业 图片来源:新华社

把握机遇大显身手,勇攀科技创新“珠峰”

加快实现高水平科技自立自强,是推动高质量发展的必由之路。习近平总书记指出,中国式现代化关键在科技现代化。

80后熊星2013年从韩国博士毕业后,便入职了苏州华兴源科技股份有限公司。回忆起总书记在考察时和大家交流的场景,他依旧很激动。“当时,总书记亲切地与我们交流,他询问了我的学校和专业,我一一回答。总书记听后表示,这个行业需要我们这样的海归人才。”工作十年间,熊星专注于光电视觉方面的研究与创新,如今担任华兴源创新先进技术研究院光电视觉部部长。“总书记的讲话有肯定和认可、有期盼和鼓励,让大家倍添信心和力量,使命感油然而生。”熊星表示,身为企业研发人员,一定会牢记总书记的嘱托,坚持科技创新,努力在产品研发方面多作贡献,勇攀科技的高峰。

“总书记强调,现在信息技术飞速发展,颠覆性技术随时可能出现,要走求扎实的创新发展路子,为实现高水平科技自立自强立下功勋,这让我们备受鼓舞。”王东明是紫金山实验室课题负责人、东南大学教授,从参与4G研究到负责5G试验系统研发,再到加入紫金山实验室负责6G综合试验平台研发,他一直在移动通信系统研发领域深耕。“作为青年科研人员,我们将牢记总书记的嘱托,抓住机遇,大显身手,为加快建设科技强国以及为实现高水平科技自立自强作出更大的贡献。”

“国家现代化建设为年轻人提供了广阔舞台,正如总书记所说,我们正当其时,要把握历史机遇,大显身手。”90后、南京大学现代工程与应用科学学院副教授、博导任鑫坤,去年从牛津大学博士毕业后回到母校任教。围绕国家的重大技术需求,他和团队正积极拓展新型生物酶在能源、医药、化工等多方面的应用。“我们要以十年磨一剑的韧劲,勇攀科技高峰,不断创新突破,为推动高

水平科技自立自强贡献智慧与力量。”

“总书记关于中国式现代化关键在科技现代化的重要指示,为全省科技系统提供了行动指南和强大动力。”江苏省科技厅厅长徐光辉说,将紧扣打造具有全球影响力的产业科技创新中心行动方案,逐项细化“施工图”,聚焦30个重点领域方向,统筹基础研究、应用研究、技术开发、成果转化、产业创新全链条,构筑原始创新、集成创新、开放创新高地。强化企业创新主体地位,鼓励龙头企业牵头组建创新联合体,构建全省实验室、高校技术转移两大联盟,集聚创新要素补短板强弱项,力争在攻克关键核心技术、“卡脖子”难题上率先取得新突破。

强链补链延链,夯牢实体经济“家底”

实体经济是江苏的家底,制造业是江苏的根基。习近平总书记高度重视实体经济发展,希望江苏在强链补链延链上展现新作为。

“我向总书记介绍了我们的变电站二次系统已经完全实现了国产化的替代,在特高压、大电网安全稳定、电网调度自动化、继电保护这些重要的领域,已经实现国际领先、自主可控。”现场聆听总书记的重要讲话,南瑞集团有限公司董事长、党委书记冷俊深感创新的劲头更足,身上的担子更重了。接下来,他们将深入贯彻落实总书记要求,心无旁骛潜心攻坚,为国家能源转型、大电网安全稳定运行作出更大贡献。

总书记在考察时和南瑞集团年轻科技工作者进行了互动,并提出殷切期望。南瑞集团有限公司变电公司青年员工吕海阳表示,一定要牢记总书记的谆谆教导,一步一个脚印,沉下心来去开展今后的每一次工作,为人民安全用电这一事业努力奋斗终生。

“习近平总书记再次来到江苏,对科技工作作出重要指示,我们倍感振奋!”江苏省产业技术研究院院长、长三角国家技术创新中心主任刘庆表示,建院十年来,江苏产研院

始终定位于“科学与产业、全球创新资源与江苏”的两个桥梁功能,积极为江苏产业转型升级提供技术支撑。未来,江苏产研院将继续在这片“科技体制改革试验田”上奋力耕耘,为加快实现高水平科技自立自强、打造具有全球影响力的产业科技创新中心贡献力量。

“备受鼓舞,倍感振奋,也深感责任重大。”7月7日晚,苏州工业园区科技创新委员会党员代表和辖区科技企业负责人齐聚园区管委会16楼会议室,共同收看了总书记在江苏考察的新闻。大家纷纷表示,要把总书记的嘱托和期盼转化为实际行动,为苏州工业园区建设世界一流高科技园区贡献力量。苏州工业园区科技创新委员会副主任李雯雯表示,要以“一区两中心”等重大创新平台建设为抓手,不断强化科技创新策源能力,加快推动创新链、产业链、资金链、人才链深度融合,全力做大做强园区新兴产业创新集群。

坚守实体经济、构建现代化产业体系是强省之要。江苏省工业和信息化厅厅长朱爱勋表示,全省工信系统将深入学习贯彻总书记重要讲话精神,锚定高质量发展走在前列总目标和“四个走在前”重大任务,加快建设现代化产业体系,深入推进新型工业化,全面实施加快建设制造强省行动方案,聚焦16个先进制造业集群和50条产业链,着力打造“1650”产业发展推进体系、企业技术创新体系、传统产业焕新体系、智改数转发展体系、优质企业梯度培育体系、工业和信息化服务体系,全力推动制造业高端化、智能化、绿色化,为中国式现代化江苏新实践奠定坚实基础。

让江苏成为展示中华文明、东方神韵的重要窗口

总书记强调,建设中华民族现代文明,是推进中国式现代化的必然要求,是社会主义精神文明建设的重要内容。

推动文化传承发展,是文旅部门的职责所在、使命所系。“总书记殷切期望江苏在建设中华民族现代

文明上探索新经验,这对全省文旅系统是极大的鼓舞和鞭策。”江苏省文化和旅游厅厅长杨志纯表示,要推动文化遗产在有效保护中更加彰显文明价值、时代价值,充分激发文化创新创造活力,增强中华文明和江苏文化传播力影响力,健全完善现代公共文化服务体系、现代文化产业体系和市场体系、现代旅游服务体系,扎实推进文旅高质量发展融入中国式现代化江苏新实践,助力建设中华民族现代文明,让江苏成为展示中华文明、东方神韵的重要窗口。

南京大学历史系教授、博士生导师,南京大学文化与自然遗产研究所所长贺云翱一直致力于文化遗产的研究,参加了多次历史文化名城考察和发展规划。“总书记非常重视文化建设。”从20世纪80年代开始,贺云翱一直在观察苏州古城的建设,并提出了“苏州模式”这一概念。在他看来,苏州老城区的保护、新城区的建设值得进一步深入研究。“中国应该大胆地向世界提出‘苏州模式’,这就是中国的现代化,保护和建设统筹,传承和发展同步;物质和精神并重,保护和创新的现代化。”

传承和弘扬传统文化,是使命更是担当。江苏省演艺集团昆剧院院长、江苏昆曲名家施夏明说,要把习近平总书记的重要讲话作为精神引领,吃得了苦、守得住寂寞,对新一代演员进行更完善的培养,探索昆曲更多发展可能,以优秀的作品带动更多人了解、弘扬传统文化。希望能够在当代,通过昆曲这样一种载体,呈现出当下这个社会可亲、可敬、可感的人和事,将时代精神贯穿在作品之中。

不仅要在物质形式上传承好,更要在心里传承好。扬州市邗江区新盛街道殷巷社区团支部书记徐清远表示,作为社区工作者,将以总书记重要讲话精神为新起点,从居民“家门口”“小细节”中着手,开展“融入非遗之韵,打造社区文化体验”特色项目,将昆曲、清曲、木偶戏等非物质文化遗产的魅力送至居民家门口;争创“书香社区”、扩充“农家书

屋”书籍……通过这些举措,更好地传承和发展非遗文化。

在推进社会治理现代化上实现新提升

人民幸福安康是推动高质量发展的最终目的。总书记强调,江苏必须在保障和改善民生、推进社会治理现代化上走在前列。

“总书记这次考察再次强调要坚持和发展新时代‘枫桥经验’,也为基层社会治理指明方向。”南京市栖霞区迈皋桥街道南塑社区党委书记郭阳表示,作为基层党员干部,将按照总书记的指引,坚持和发展新时代“枫桥经验”,绘好“党建+治理+服务”时代工笔画,让党的执政根基更加巩固、让基层社会治理更加精细、让居民群众更加幸福,在推进社会治理现代化上实现新提升。

江苏既是经济大省,也是水利大省,是全国唯一同时拥有大江大河大湖大海的省份。特殊的区域位置和省情特点,决定了防汛抗旱工作在江苏经济社会发展中占有特殊重要地位。

江苏省水利厅厅长高圣明表示,全省水利系统将认真学习贯彻总书记最新重要讲话重要指示精神,立足于防大汛、抗大旱、救大灾,切实把保障人民生命财产安全放在第一位,全力做好防汛抗洪工作。立足于极端情形,从面对特大暴雨、超强台风、超标准大洪水的最好处着手,以防汛工作的最大确定性,应对自然灾害的不确定性,全力谋划防汛备汛工作,最大程度减少灾害损失。立足于预防在先,超前综合研判和监测分析,及时预警,主动响应,协同联动,把防汛备汛工作抓细抓实。做实各类防汛预案,增强预案针对性、可操作性;落实防汛储备物资,确保关键时刻用得上、供得够。立足于实战考验,始终以眼睛睁得大大的敏锐性和“时时放心不下”的责任感,做到预警响应果断,决策指挥科学,应对处置有效,打好每一场防汛抗洪战役,为谱写“强富美高”新江苏现代化建设新篇章提供坚实的防洪安全保障。